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»

Передплата
на «РУСЛАНА» виносить: 

в Австриї:
на цілий рік . 10 яр. (20 кор.) 
на пів року . 5 8р. (10 кор.) 
на чверть року 2'50зр.(о кор.) 
на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею :
на цілий рік . . 16 рублів

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 8 кр. ав.

***** *" »

.Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудни.

Редакция, адмінїстрация і 
експедиция »Руслана« під ч. 9. 
уя. Коперника (Лїндого ч. 9.) Екс
педиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошеня зви
чайні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в .Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
15 кр. від стрічки.

Нова т и н и  Папи Два ХШ. •
В неділю дня 27. с. м. появила ся 

в Римі папска енцикліка про християньску 
демокрацию. Сего дня роздано єї карди
налам, амбасадорам і богато иньпіим до
стойникам римскої куриї.

Від довшого часу заповідана енцикліка 
Льва XIII. про християньску демокрацию 
творить брошуру на 20 сторін. На вступі 
папа пригадує передовсім дві попередні 
енцикліки, які займали ся социяльною кве- 
стиєю, іменно: >(̂ иосІ аробіоіі типегіз* і 
»Кегига поуагит*. Відповідно до тих ен- 
циклїк католики посьвятили свою діяль
ність суспільним ділам, щоби нести поміч 
робітникам. Папа вичислює все те, що на 
сім поли зділано, отже заложенє робітни
чого секретарияту, рільничих кас і щад- 
ниць для робітників ріжної катеґориї.

Дальше папа підносить, що назва »хри- 
стияньского социялїзму* не є відповідною. 
Католики, які займають ся социяльною 
квестиєю, звичайно називають ся христи- 
яньскими демократами, але навіть і ся на
зва викликує у деяких якесь невдоволенє. 
Отже св. Отець хотів би сі непорозуміня, 
які вкрали ся між назвою а понятєм — 
тепер усунути.

Межи социялїзмом а християньскою 
демократією треба робити докладну та 
знатну ріжницю. Социялїзм займає ся ви
ключно материяльним добром і єго оста
точною цїлию є осягненє цілковитої рівно- 
сти і спільності! власности. Натомість хри- 
стияньска демократія шанує основи божих 
законів та, попри с.таранє о поліпшене ма-

терияльної долі, дбає також про духове 
добро народів. Не повинно ся мішати хри
стияньскої демокрациї з політичною демо- 
крациєю, бо християньска демокрация мо
же і мусить, так як Церков, годити ся 
з ріжними формами правительства. Окрім 
сего християньска демокрация мусить ша
нувати право цивільної власти. Така хри
стияньска демокрация, понята в сей спо
сіб, нігде не викликала би невдоволеня. 
Лише мусить ся відріжнити і задержати 
істотну цїху християньскої демокрациї, тру
дячи ся над злагодженєм социяльних рі- 
жниць, над розвязанєм социнльної квестиї 
і поправою долі робітників. В сім напрямі 
повинні католики дїлати і для сеї цїли 
трудити ся.

Св. Отець висказує слова заохоти для 
такої дїяльности, зазначуючи при сім, що 
вже другорядною і меншої ваги квестиєю 
є обставина, чи таку акцию на користь 
робітників схоче хто назвати социяльною 
чи демократичною акциєю католиків. Най- 
важнїйшою річию є, щоби всі католики 
жили з собою в згоді і всі свої сили по
сьвятили цілям християньскої демокрациї.

При кінци папа ще раз наказує като
ликам, щоби держали ся сих засад, а рів
ночасно зазначує, що в своїх змаганях 
католики повинні вистерігати ся револю- 
цийного характеру, шанувати закони і ста- 
рати ся, щоби робітники супроти своїх 
працьодавцїв заховували шану і поважане 
та щоби сповняли релігійні практики. В сей 
спосіб можна буде осягнути социяльний 
мир на цілім сьвітї.

Руека м р и  в урядовім о іж и ю .
(Далі).

Науку релігії мали в східній Галичині для 
учеників рим.-кат. обряду викладати по польски. 
І в сій справі одначе не були виключені в бу- 
дуччинї немилі несподіванки для польщини, бо 
мінїстерияльні інструкциї для шкільних властий 
видані звучали загадочко і на всякий случай 
не віщувало нічого доброго застережене: .після 
потреби з рівночасним уживанвм нїмецкого 
язика». Се застережене поясняє повід, задля 
якого Ґолуховский на однім із справоздань в 
шкільних справах умістив, як вже давнійше бу
ло згадано, власноручну примітку, що зазначу- 
вала рішучо домаганє справедливости, щоби 
польскій молодїжи так само як і рускій викла- 
дано релігію в матерній мові.

Так отже лише застереженому Гр. Ґолу- 
ховским признаню обовязкового характеру поль- 
ского язика для наукп релігії і виєднаному ним 
признаних польских паралвльок у Львові мають 
Поляки завдячити, що польского язика пе усу
нено зовсім з західної Галичини з найважній- 
шої для народного розвитку шкільної ниви і що 
польска шкільна молодїж, приневолена до на
уки руского язика, бодай два рази в тижни 
чула звуки рідної мови з уст катехпти. Призна
но вправдї в східній Галичині науку язика поль
ского вільним предметом, але, як каже др. Ло- 
з'іньский, признане се, що становило наче р е и- 
<і а п І до признаня науки руского язика в за- 
хідно-галицких Гімназиях рівнож вільним пред
метом, здавало ся мати на цїли лише пригадку 
польскому елєментови, що в східній части краю 
е лише приблудою а не тубильцем, приблудою 
знатним так довго, доки ругцина в згоді і союзі 

' з ґерманїзацийним демоном не почув ся на си- 
' лах до вииертя всего, що не е руским. Що в

Осип Маковей.

Новітний плуг.
З  того часу, як у хаті Сенька Гримали між 

образами появила ся оправлена в рамки члень- 
ска грамота товариства Просьвіти, Гримала не
мов відмінив ся. То був чоловік, як иньші лю
ди, а тепер нараз згордів, якби великого розу
му доскочив. Довгі часи і сам він ставав перед 
сею грамотою та любував ся нею, і людям, що 
приходили до нього, показував її та не забував 
притім сказати, що на ній він написаний: Сень- 
ко Гримала, господар в Голодній Ямі. Люди о- 
глядали грамоту і дивували ся. Що за образ! 
Такого вони ще не бачили. Сьвятий не сьвя
тий, бо звідки-ж Грималї бути на сьвятім об
разну, а таки тут і церква і якийсь ангел із 
смолоскипою, і мабуть злий дух з крилами на 
землі — а з  боку .Сенько Гримала, господар в 
Голодній Ямі». Та колиб ще він сам лише, але 
тут і синя печатка і підписи якихсь панів зі 
Львова. Чудний образок тай годі, такого на яр
марках не продають. І звідки Грималї прийшло 
на думку запізнати ся з тими панами зі Льво
ва? Післав за порадою дяка одного ринського, 
а  вони ему звідтам і грамоту і книжочки і »ка- 
ляпдар» — все за того одного ринського...

— Наші люди нїчо пе розуміють — гово
рив Гримала перед дяком, з котрим від часу 
своєї приналежносте до Просьвіти частїйше схо

див ся і читав ґазети. — Хто з них, на при
клад, знає, що тепер діє ся в Болгариї? Якже 
там, пане реєнтий, найшли вже тих, що вбили 
Стамбулова?

і — Ні ще, — відиовів пан реєнтий — в Га
зеті стоїть, що й не найдуть тих розбійників.

— Ото вам порядки! І де вона є, та Бол
гарин? — питав ся Гримала цікаво.

— Під Турком.
— А Турок де?
Дяк також не знав, де є Турок, але се не 

шкодило ні єму ні Грималї, живо займати ся 
болгарськими справами. Гримала знав справу 
убійства Стамбулова так, що раз і жінці став її 
розповідати; але жінка слухала його дуже неу
важно, він махнув рукою, сказав: »Де жінкам 
до політики!» і вже більше з нею в політичні 
розмови не вдавав ся.

Вичитав раз Гримала в Газеті, що товари
ство Просьвіта устроює господарське віче і за
прошує на нього всіх своїх членів. Гримала у- 
важав тепер за свій обовязок поїхати на се ві
че, тим радше, що й дяк мав охоту.

— Ти куди знов? — спитала жінка, поба
чивши, як чоловік запрягав коні.

— На господарське віче.
— Се що таке?... Тілько дармо худобу 

змучиш.
— Ет, що ти знаєш! — відворкнув Грима

ла, взяв із собою хлопця, щоби було кому пиль
нувати воза, забрав дяка і поїхали.

В магістратській салі міста, де відбувало

ся віче, повно селян з ріжних сторін. Сидять 
собі, як пани на кріслах, і слухають науки. Між 
ними й Сенько Гримала, сидить разом з дяком, 
дивить ся та слухає, що пани від Просьвіти го
ворять. Вийшов один старий панотець і каже, 
яка то Просьвіта славна і як вона дбає за се
лян. Гримала згадав свою грамоту — і промова 
панотця йому сподобала ся. Був би плескав в 
руки, так як якісь люди недалеко нього, але 
йому видало ся, що се дитяча робота плескати 
в руки, так він і сидів мовчки. Вийшов другий 
пан і каже: «Поздоровляю вас, мої панове, що 
ви приїхали з ріжних сторін, не жалували тру
ду... Могло вас з’їхати ся більше, але й так 
добре!» Гримала був дуже рад, що ніхто не міг 
мати до нього жалю, що не приїхав. Вийшов 
третій пан і став говорити про крамниці. Гри
мала слухав якийсь час і промову зрозумів так, 
що всі селяни повинні поробити ся крамарями. 
Він подумав собі, що не має потреби крамарю
вати, розсів ся вигіднїйше на кріслі, склонив 
голову і став згадувати військову музику, що 
чув її на улицї, як ішов сюди на віче. Прийшли 
йому на думку його літа служби у війську — і 
він задрімав. Досьвіта встав був і сон ломив йо
го. Не довго дрімав, і не коротко, але як про
будив ся від оплесків, то вже того пана, що 
говорив за крамниці, за столом не було, а дея
кі селяни виходили із салі. Гримала встав і пі
шов за ними, лишаючи дяка в салі. Вийшов на 
місто, походив но ринку, оглянув склепові ви
стави, пішов нодивити ся до коний, випив го-
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вох східно-гапицких ґімяазиях признано науку 
обидвох краєвих язиків зглядно обовязковою, 
то з огляду на положене сих ґімназий (Львів-Пе- 
ремишль) приписати треба хиба сїй обставини, 
що корифеї Рус. Ради і їх відпоручник в міні
стерстві просьвіти о. Шашкевич, не мали спро
моги потягнути строгої лінії граничної між 
східною-рускою і західною-польскою Галичиною 
і задля того з конечности мусїли приняти певну 
територию невтральну з мішаним населенєм.

В таких случаях уважати то вже можна 
за велику, переломову народну здобичу для 
східної Галичини, коли на внесене ґр. Ґолухов- 
ского, поновлюване і понаглюване, а в справо- 
зданях д-ра Черкавского знаменито гцо-до рі- 
чевих арґументів і статистичних дат мотивова
не, міністерство просьвіти рескриптом з 21. лип- 
ця 1856. признало на останку дивоглядність 
істнуючого примусу науки руского язика для 
польскої молодїжи, дивоглядність в тім поляга- 
ючу, що сей примус при рівночаснім усуненю 
обовязкової науки польского язика віддавав 
висший культурний елемент на пошалу низ- 
шому.

(Далі буде).

Про нараду (ширшого) Народного Комітету 
дня 25. січня подає «Діло», що «зібрало ся ЗО 
учасників а 13. оправдали свою неприсутність. 
Обговорювано становище наших послів в парла
менті' супротив иньших послів Русинів і иньших 
сторонництв та правительства. Всі чотири посли, 
вибрані яко кандидати Народного Комітету, бу
дуть творити однопільну Групу. В інтересі Руси
нів є, щоби в парламенті запанували нормальні 
відносини і парламент віддав ся пильній праці; 
зогляду-ж на все ще пануючу в Галичині си
стему, протегуючу, з нехтованєм законів, шля- 
хотско-консервативне сторонництво польске на 
некористь Русинів і люду, наші посли мусять 
стояти в опозициї. Дальше раджено о недалеких 
вже виборах до сойму і згоджено ся на те, що
би вести акцию виборчу в порозумішо з иньши- 
ми сторонництвами рускими. Крім того обгово
рювано справу нашої лраси, справу парцеляциї 
землі і дещо иньше та ухвалено скликати в 
скорім часі «Народний З’їзд*.

«Дня 27. січня — доносить дальше «Діло*— 
Сполучене людових сторонництв польских (сто- 
яловцїв і людовцїв) порозумівало ся з независи- 
мими рускими послами в справі поведеня всіх 
опозиційних послів з Галичини в парламенті. 
Згоджено ся, щоби всї ті посли стояли межи

рівки, перекусив дещо і знов вернув ся до ма
гістрату. Селян було тут уже не так богато, як 
перше, але ті, що були, вже не сиділи, а стоя
ли, приступили близше до стола, за котрим си
діли пани, і натягнувши шиї щось оглядали та 
слухали. Перед столом і на столі стояло кілька 
коловоротів, щепи, насїнє трави в мішочках, 
млинок до чищеня збіжа, кінський сапач і плуг. 
Жвавий панок стояв коло плуга і говорив по
важно:

«Плугом оремо землю. (Ну, ми се знаємо! 
подумав собі Гримала). Плуг старший, як перо, 
котрим пишемо, і хто знає, чи не вартнїщий. 
(Певна річ! Перо дістанеш за крейцар а плуга 
ні! — обізвав ся Гримала до дяка, що стояв 
коло нього, але так голосно, що се почув і бе
сідник). Се не так треба розуміти, — говорив 
пан дальше — плуг вартнїщий тим, що він для 
нас всіх оре землю, на котрій росте хліб, а пе
ром землї не зорете. Щоби то було, якби не 
було плуга? (Голоси: Біда!). Чим би тоді' люди 
землю орали? (Гримала аж розняв руки з дива: 
справді, чим би люди землю орали, якби не 
було плуга?). Отже бачите, мої панове господа
рі, який важний є плуг. Але сей плуг, що тут 
стоїть, не такий, як ви уживаєте. Ви уживали 
до недавна деревляних плугів, тепер уже маєте 
зелїзні, але такі, що тілько одну скибу ріжуть 
а отсей плуг ріже вам відразу дві скиби, бо 
в нього два чересла. (Гримала став на почіп
ках, аби ліпше побачити плуг: справді, у нього 
були два чересла). Такі плуги повинні ви у себе 
завести, бо з ними половина роботи; за пів дня 
можна зорати поле, що ви орете цілий день. 
(Хитро! — обізвали ся деякі голоси). А тепер,

собою все в контакті і спільно виступали в обо
роні інтересів галицкого люду, як польского так 
руского, та против теперішної системи в Гали
чині і шляхотско-консервативної господарки*.

Кандидатами на нового президента палати 
вказують крім на маршалка Стириї, Гр. Атемса, 
також на членів кат. людової партиї, Фукса і 
Катрайна. Вибір президента не наступить ще 
в четвер, на першім засїданю, бо передше му
сять стати аГноскованими ті вибори членів па
лати, против яких не внесено протесту.

На великім вічу нїмецких радикалів в Бо- 
денбаху не прийшло вправдї до сподіваного роз
лому, але се мусить наступити, коли Шенерер 
не відступить від аподиктичного жаданя, щоби 
до єго Групи належали виключно протестатскі 
посли. Сю деклярацию підписало до тепер 19 
послів, але вісім з них з тим застереженем, що 
вправдї ґерманьский клич Ьоз уоп К іт  є гідний 
похвали, але становиско послів в нїмецко-ради- 
кальнім союзї не повинно зависїти від него. От
же тепер зависить від Шенерериянцїв, чи они 
приймуть сю деклярацою, яку ухвалено також 
на боденбахівскім вічу. А нетерпимість нїмецких 
радикалів зглядом всего, що носить католицке 
знамя, іде так далеко, що они згодили ся евен
туально приступити до нїмецкоїОепіеіпЬйг§зеЬаН 
лише під сим услівєм, що з неї вилучать като- 
лицко-людову партию, християньско-социяльних 
і вірно конституцийних.

На переломі столїтя.
(Огляд на минулий вік).

(Конець).
Але ще одну характерну появу добачаємо 

в XIX. столїтю, а зглядно в останнйх його де
сятках. — Загальною неґациею не може зви
чайно вдоволяти ся довго інтелїґенция люд- 
ского духа. Скорше чи пізнїйше мусить вона 
звернути з дороги блуканини серед хащу непев- 
ности і неясности... і ся стадия звороту зазна
чила ся як-раз при сконї XIX. в. Француский 
учений Вгішеїіеге проголосив банкроцтво нехри- 
стияньскої науки умерлого ст., а сьмілий його 
висказ: Ні ГеольоГїя, нї істория, ні природничі 
науки, ні фільольоґія не виказали нічого, що 
супротивляло-б ся обявленій правді — викликав 
дійсний фермент в науковім сьвітї, а найбільші 
Генії і філантропи XIX. віку Рескін і Толстой 
крушать копє в оборонї християньских, розумі- 
еть ся, на свою моду сформованих засад. А й 
вороги, які ще недавно так завзято поборювали 
сї «конвенціональні фальші людства* — як на
звав один псевдоучений релігію, мораль, віру,

коли я вам уже обяснив, як уживати млинка, 
сапача, коловоротів і плуга, приступимо до роз
давана премій. Будемо льосувати, хто ті річи, 
що тут стоять, виграє. Хто виграє, той може 
забрати їх собі до дому за дармо. А забравши 
їх, най другим показує і шанує їх, бо декотрі 
з них дорогі; сам такий плуг коштує сорок зр. 
(Ов! — не втерпів Гримала — отеє би варто 
дістати!).

Стали льосувати: одна читальня дістала 
млинок, друга коловорот, деякі господарі поді- 
ставали господарські книжки, щіпи, но кварті 
наеїня купчатки, один дістав сапач, дяк із Го
лодної Ями дістав також коловорот — лишив 
ся ще плуг. Ох, коби то я його дістав! — по
думав собі Гримала — і чи він в таку годину 
сказав, чи так уже Бог дав, вийшов пан за стіл 
і каже: «Плуг виграв господар Сенько Гримала 
з Голодної Ями!*

— Я тут! — крикнув Гримала і став про
тискати ся помежи люди до свого плуга, якби 
бояв я, щоби хто не забрав його.

— Можете собі плуг забрати — сказав пан.
— Дякую вам, паночку, за ласку — про

мовив зворушений Гримала і хотів пана поці
лувати в руку.

— Не мені дякуйте, а Просьвітї, що за вас 
дбає — відповів пан поважно.

Гримала був би з радної душі подякував 
Просьвітї і був би поцілував її- в руку, навіть 
оглянув ся, так якби сподївав ся найти її в салі, 
але не побачив її, отже станув коло плуга і по
чав його оглядати. Сорок ринських коштує! Та
кого плуга, як Гримали Грималами, в їх родї 
ще не було. Гримала схилив ся і пробував під

право, сумлїнє...— складають нині поволи оружв 
та в своїм поступованю схожі з біблійним Ба- 
ляамом, що вийшов клясти проти ізраельских 
заступів, а побачивши їх взірцевий лад, благо
словив їх. Днесь дають ся вже чути з ворожого 
табору голоси за згодою і миром між церквою, 
а наукою: Чому має бути неможливо — питав 
один учений — навязати між нинїшною посту
повою, ноглубленою і розширеною фільоеофіею 
а обявленою вірою братньої приязни? Далі ! 
Зустрічаємо вже і такі гадки: В дїйсности є 
підставні думки, — розумієть ся, науки — хри- 
стияньскі, лише мова є поганьска, поперед все
го через неузасаднене недовірє зі сторони цер
кви — або — нині мусить бути на першім мі
сця «Бог гуманности* а на другім Бог обявле- 
ня, бо нині заострює боже слово насамперед 
працю, а потім молитву і т. д. і такі иньші в 
сім роді... Реакция мусїла наступити... і людство 
пізнає поволи, а дасть Бог, пізнасть в будущин'і 
зовсім, що тілько абсолютна правда, яку подав 
єдине християньство, запоручає здоровий, циві- 
лїзацийний та культурний поступ.

Таким являє ся в мінятурній короткости 
та найзагальнїйших чертах зміст житя людства 
завмерлого нині столїтя. А повторимо ще раз: 
під зглядом політичним XIX. вік — се вік ґер
маньский, а тому, що, на нашу, думку витиснула 
політика на обличі умерлого столїтя найвира- 
зпїйшу рису, поставили ми політичний огляд на 
першім місці; кольосальний поступ людства зро
дила пара і елєктричність і зовсім слушно на
зиває ся XIX. вік — віком пари і елєктрично- 
сти; під зглядом релігійним — се вік найзавзя- 
тїйшо'ї борби церкви з невірством, неправдою та 
перші трофеї цілковитої побіди церкви; під згля
дом науки XIX. вік — ріжнолиций... і можна-б 
єго звати віком фільософії.., і віком ^природних 
наук..., і віком социяльних наук..., і віком флюк- 
туациї людскої думки, віком бляґи, фразеольоґії, 
неґациї' і т. д... Зрештою мусимо і се зазначити, 
що XIX. вік не дасть ся здефінїювати нре- 
цизно і одним словом, бо вік сей не^ворить анї 
не замикає в собі і собою епохи, а має більше 
перехідний характер. XIX. вік взагалі не жив 
еправдїпшим, мужеским житєм, але житєм ще 
несовершенним, житєм, так скажемо, молодця і 
то не зовсім при нормальнім стані; сам молодик 
фізично незвичайно сильно збудований і високо, 
хоча однобічно може, образований та й криє ще 
в собі сьвітлї зародки будучноети... але темпе
рамент єго химерний — се справдешній дивак... 
Не нам тут вдавати ся, коли сей каприсний а 
так сильний молодець XIX. вік виросте в сотше 
іі Гаиі чоловіка, зрілого мужа, чи вже в XX. ст. 
чи може ще пізнїйше, се залежати-ме в першій

няти плуг. »0в! тай тяженький собі! Підняти 
годі!*

— Кілько він важить ? — осьмілив ся ще 
Гримала спитати ся в пана, що говорив про 
плуг.

— Вісїмдесять чотири кільоГрамів — від
повів той.

— То се кілько буде так но нашому?
— Близько два сотнарі. От якби два кірці 

проса.
— Гм! — подумав Гримала. — Ну, поба

чимо! А забрати треба; не лишу його.
Пішов по віз, заїхав перед магістрат і при 

помочи сина і дяка з тяжкою бідою знїс плуг 
по сходах із першого поверха в низ на Різ.

— Се що за плуг такий? — питав ся син.
— Ну, плуг, на два чересла, дві скиби від

разу кладе.
— Та як таки: цілий зелїзний? Чепіги зе- 

лїзні, грядїль трохи не весь зелїзний, чересла, 
леміш — —

— Е, що ти знаєш! їдьмо!
Дяк поставив коло плуга свій коловорот, 

сів поруч Гримали — і поїхали. Дяк не дуже 
тїшив ся своїм коловоротом, не знав добре, що 
з ним і починати, та кривдував собі, що дістав 
таку дешеву премію; за те Гримала був дуже 
рад, що йому трафила ся така дурничка. Одного 
ринського дав Просьвітї, а вона йому за те і 
грамоту і книжки і календар і плуг за сорок 
ринських... Добра ота Просьвіта, дай їй, Боже, 
здоровля!

(Копець буде).



з

лінії від історичних обставин грядущих віків, — 
нам хотіти і старати ся зі свого боку, аби ви
ріс він колись в чоловіка справді характерного, 
що бридив би ся всякою мерзкостю, підлотою, 
неправдою, хитростию, тиранією, деспотиєю, 
кровію... брудами, в яких мимо свого чванливого 
>осьвіченя« купав ся по самі уха молодець, XIX. 
вік. І завів ся страшенно сьвіт, коли витав XIX. 
ст. з повного надією на красшу будучність; за
мість сподіваної весни царювала всевладна зи
ма; в XIX. віці було ще — повторимо за пое
том — пек о на сім сьвітї — а від молодого 
поколїня, отже й від нас, зависимо буде в мно- 
гій мірі, аби в XX. віці запанувало на сім сьвітї 
замість пекла бодай чистилище!

Н о в и н к и .
— Календар. В с е р е д у :  гр.-кат. Антонїя Ве

ликого; рим.-кат. Марти. — В ч е т в е р :  гр.-кат. 
Атаназия, Кирила; рим.-кат. Петра.

— 12 роковини смерти бл. п. цїсаревича Ру
дольфа припадають дня ЗО. січня с. р. З  сеї на
годи відправить ся в двірскій церкві у Відни 
заупокійне торжественне богослуженє, на якім 
буде ирисутний цісар.

— Вечерницї з танцями відбудуть ся в суботу 
дня 2. лютого с. р. в салях «Рускої Бесіди» у 
Львові, заходом Товариства ім. Котляревского. — 
Комітет.

— З Сянока. Дня 1. н. ст. лютого с. р. відбу
дуть ся загальні збори товариства *Руский Н а
родний Дім в Сяноцїі з слідуючим порядком 
дневним: 1) о 9. год. рано богослуженє в місце
вій церкві; 2) о год. 101/2 відкрите зборів вком- 
натах «Рускої Бесіди»; 3) відчитане протоколу 
послїдних загальних зборів; 4) справозданєз дї- 
яльносги Виділу за рік 1900; о) справозданє ка
сове за 1900 рік; 0) вибір контрольної комісиї; 
7) вибір нового виділу на 1901 рік; 8) сиравозда- 
нє контрольної комісиї; 9) внесене виділу; 10) 
внесеня членів. — По вичерпаню порядку днев- 
ного відбудуть ся довірочні наради в справі ма
ючого завязати ся «руского товариства задатко
вого в Сяноцї».

— Женьский інститут Руского Товариства пе- 
даі'оґічного у Львові (ул. Сави ч. 3) пошукує 
учительки. Зголошувати ся письменно треба за
раз а наипізнійше до 2. н. ст. лютого. Кілько- 
лїтна практика учительска була би пожадана. 
Інститут дає ціле удержанє і нагороду грошеву 
після умови.

— Курс науки нотного сьпіву і доповнена дя- 
ківства відкриває з днем 1. лютого с. р. Ігна- 
тий Полотнюк в Станиславові. Порозумівати ся 
можна лично або листовно.

— Др. Ляп.юнї про стан здоровля Папи рим 
СКОГО.. Прибічний лікар Сьв. Отця, др. Ляппонї, 
бесідував на днях з одним зі співробітників ту- 
риньскої Газети «Ба 8іатра* та висказав річи 
майже немислимі. «Се дійсно чудо — говорив 
др. .їяпнонї — чим Сьв. Отець старшин, тим, 
здає ся, лекше зносить тягар віку. Ніяка старе
ча недуга єго не досягає. Взір має не гірший 
від мого, а хотяй носить окуляри, то они ле
жать частїйше на єго чолі, ніж на очах. Память 
у него знаменита; Сьв. Отець памятає не лише 
річи давнійші з молодого віку, як се звичайно 
буває у старців, але ясно здає собі справу та
кож з теиерішного ходу річий. Умисл папи пра
цює найлекше в ночи. Недавно папа о 7. год. 
рано прикликав свого секретаря і подиктував 
єму довший стих, який уложив в ночи. Взагалі 
Сьв. Отець спить добре, але в случаю безсон- 
ности в ночи, спить в день до 9.'або 10. годи
ни рано. Сей ювилейний рік не дуже змучив 
папу, хотяй він мусів аж 70 разів сходити до 
базиліки св. Петра».

— Поїзд в снігу. Зелїзничий поїзд, що виїхав 
в понеділок о год. 5. мін. 55. рано зі Стрия, за- 
тряг коло Моршина в снігу. Подорожні пере
страшені думали, що будуть там зимувати. Але 
незабаром ириказано їм пересісти ся до перед- 
пих ваґонів, послїдні вагони відчіплено і поїзд 
рушив з місця.

— Жидівска безличність. Мортко Розенберґ зі 
Львова, властитель одного коня, і великий до- 
ставець малих вязанок сіна, їхав вчера рано ул. 
Шпитальною і переїхав маленьку дівчинку, що 
йшла до школи. Одиноким сьвідком сеї події 
був один 3 зелїзничих урядників п. К„ що саме 
тоді йшов до бюра. П. К. задержав «пана* Мор- 
тка, а за хвилю збігло ся кільканацятеро лю
дей, але всі займали ся покаліченою дитиною. 
Мортко скористав з того, що на него ніхто не 
зважає крім п. К., ударив єго кілька разів ба
тогом по голові і поїхав. Однак далеко не за ї
хав, бо упав в руки нолїциянта. Так >пан» Мор
тко буде відповідати тепер за дві провини: за 
переїхане і побите.

— 2% лровізиї. Вільгельм Кляйнберґ, власти
тель складу фотографічних приборів в Кракові, 
проворний Нїмец, запізнав Яна Щепанїка, ви
нахідника, зі своїм стрийом Людвіком Кляйн-

берґом, капіталістом з Відня. Такий був початок 
спілки «Щепанїк & Кляйнберґ», яка опісля ши
роко розвинула свою акцийну діяльність в Ні
меччині', Франциї і Австриї. Людвик прирік сво- 
му кузинови 2% провізні від всіх доходів, але 
заразом взяв від него письменну заяву, що сей 
не буде мішати ся до єго інтересів і не буде 
вглядати в єго рахунки. Однак коли Вільгельм 
Кл. ліпше роздумав цілу справу, побачив, що 
брати провізию з завязаними очима — не до
бре і зажадав через суд, щоби єго стрий пред
ставив єму рахунки спілки. Онодї відбула ся 
судова розправа в Кракові і пан Вільгельм 
КляйнберГ програв справу, бо жадане єго є без- 
основне в виду єго письменної заяви.

— На свій рахунок. В Відни засновано в 1889. 
р. »Ппіо с»іЬо1іса«, товариство для обезпечень 
духовних осіб, церков, монастирів, звонів і т. ин. 
Минулого року якийсь п. Фелїкс Тумен, що на
зивав себе пепсіонованим інжінєром міністер
ства зелїзниць, виробив право розтягнути аґен
циї того товариства також на Галичину і Буко
вину. У Львові заложено головну аґенцию і пан 
Тумен разом з якимсь Качінелїм почали свою 
підпольну роботу. Від кождого, хто вступав до 
персоналу аґенциї, оба панки брали кавциї, без 
ріжницї чито був урядник чи возьний. Всі кав
циї пропадали в кишени Тумена, а вкінци і він 
сам пропав разом з кишенею. Справа находить 
ся тепер в руках прокураториї, а пан Тумен 
гуляє з туманом по сьвітї. Який буде конець слід
ства, донесемо нашим читачам.

— Поворот царскої пари до Петербурга. Росий- 
ский цар, який в наслідок недуги перебував 
довший час в Лївадиї, повернув вчера з женою 
і дітьми до Петербурга.

— Дарунок народу для сербского короля. Серб- 
ска скупчина ухвалила внесене, на основі якого 
копальні в Майданяк, які були власностию дер
жави, стали ся як подарунок власностию коро
ля. Сей подарунок має бути доказом любови 
народу для королївсхої династиї.

— Нігіліст. В Ніцці увязнено росийского нігі
ліста, кн. Назашідзе. Походить він зі старої кня
жої родини. Єго увязнено не під закидом змови 
проти царя, але під закидом ошуканьства. В р. 
1885. засуджено єго в Росиї на смерть задля 
нігілістичних хитрощів; кару сю замінено єму 
на досмертну вязницю. В р. 1887. довело ся єму 
утїчи з Петропавловскої кріпости до Парижа, 
звідки єго вигнано за фабрикацию бомб. Відси
дів одначе перед тим за се два роки в тюрмі. 
Опісля заборонено єму перебувати в Швайцариї 
і Італії, де прийшов по вигнаню із Франциї. По
тім прийшов по друге до Франциї і там єго 
арештовано під закидом спроневіреня збираних 
ним складок на нігілістичні цїли.

— Також премія! З  Парижа доносять, що та 
мошня полїция сконфіскувала в редакциї соци- 
ялїстичного орґану «Рейс 8ои* кількадесяти пу
шок до польованя, які призначено на премії для 
передплатників сеї Газети.

— Нова виправа до північного бігуна. Амери
канець п. Бальдвін приготовляє виправу до ііівн. 
бігуна, в цїли пошукувана запропавшим Андре- 
ом. В виправі возьме участь ЗО людий. Беї ви- 
дадки виправи покриває новойорский мілїонер 
Вільгельм Ціґлєр. Корабель, призначений до ио- 
дорожи, збудований зі стали і може оперти ся 
нансильнїйшому тисненю ледів. Засоби живно- 
сти вистарчають на 20 місяців.

— Виклятий дневник. Два літа тому в Памп- 
льонї в Іспанії почав виходити антирелігійний 
дневник «Рогуєпіг 8і Катагга». Ж итє єго не бу
ло довге, бо стрітив ся з екскомунїкою єписко
па, а Губернатор міста добив єго ріжними роз- 
порядженями. Але начальному редакторови по
вело ся невдовзі заложити новий дневник «Ба 
Киега Кахагга», вправдї менше радикальний, але 
засади єго попередника остали майже-ті самі. І 
се письмо упало викляте єпископом. Але як 
гидрі відотне ся одну голову, то друга наро
стає, так і сей дневник, двічн убитий, воскрес 
під назвою «Ба Уіеіа Цауагга». Воєнна кампанія 
против нової Газети почала ся зі здвоєною е- 
нерґією. Церковні і сьвітскі власти виступили 
строго проти сего письма, а католицкий загал 
прилучив ся до оборони. Редакторам не прода
вано в католицких торговлях нічого за жадну 
ціну, урядникам не вільно було сходити ся з ре
дакторами під утратою місця і т. д. Католицизм 
відніс вкінци побіду, бо дневник соромно упав 
і доси ще не воскрес під иньшою назвою.

— Турецкі студенти в Берлині, яких вислано 
на науку на державний кошт, находять ся вне- 
відраднім положеню. Від року не одержують они 
належних їм стипендий і нині жиють в правди
вій нужді. Одна з господинь, у якої мешкає кіль 
кох студентів-Турків, прийшла онодї дотурецкої 
амбасади в Берлині і представила амбасадорови 
сумну долю єго земляків. На се одержала в ід 
повідь, що єї жалі на нїчо не здадуть ся, бо 
поміч з Туреччини скоро не надійде. Амбаса- 
дор говорив се на підставі власного досьвіду, бо 
перед двома місяцями урядники амбасади лед- 
ви змогли вихлопотати платню за 6 місяців, а 
за богато місяців платня ще залягав.

— Гумористичний кутик.
З  урядової ґазети.
Мінїстер скарбу, як доносить вчерашна 

«ХУіепег 2 і£.», іменував касиєрами краєвих кас 
в Кракові і уЛьвові панів Тшцєнєцкого іХршон- 
щевского; певно собі язика надломив, заким їх 
«заіменував».

Жидівска голова.
— Ну, Абрамку, каже тато,
Чом ти знов не знав,
Що тебе учитель в школі'
Нині запитав ?

— Він питав мене з рахунків 
Скілько два а два?
— Скілько?... Штири! так сказати 
Зараз було тра.

— Ага, штири, я давав вже
Вчителю аж пять
А він, Гой завзятий таки
Не хотів пристать.

Посмертна | оповістка.
0. Іван Нарольский, парох в Пустомитах під 

Львовом, упокоїв ся в 76. році житя, а в 44. р. 
сьвященьства. В. є. п.!

Наука, штука, література,
Кирило Студиньский: «Літературні замітки*.

Львів 1901. р. Накладом А. Хойнацкого. З  дру
карні В. Шийковского. 8° стр. 131—{—4. Ціна 50 
кр., в гарній, золоченій оправі 70 кр. Книжка 
містить в собі статі: «Козацтво і гайдамаччина 
в «Енеїдї» Котляревского» і «Характеристика 
поезий Петра Гулака-Артемовского». Набувати 
можна у Львові (ул. Руска ч. 3.) в книгарні 
Ставропигійского Інститута.

Т е л єґр а м и .
Відень, 29. січня. Цісар приняв на приват

ній авдиєнциї в. кн. Юрия Михайловича, а неба
вом заїхав перед мешканє в. князя і не застав
ши єго дома, лишив свою візитку.

Медіолян, 29. січня. Місто Бусето, родинне 
місце Вердіого, ухвалило виставити єму памят- 
ник коштом 20.000 фр.

Рим, 29. січня. Раду державну замкнено 
після жалобної манїфестациї' для Вердіого.

Париж, 29. січня. Парламент ухвалив одно
голосно резолюцию, яка висказує жаль Франциї 
по Вердім та співчутє в болю італїйского на- 
рода.

Нова доба розвою.
(Далі).

Коли в Чехах основало ся ческе Товари
ство «Славія», то до двох літ анї один Чех не 
був обезпечений вже’ в иньшім товаристві як 
тілько в своїм. А у нас за 8 літ істнованя «Дні
стра» ми мусимо публично з соромом підно| 
сити, що ще велика часть образованих люди» 
руских цурає ся свого Товариства а обезпечае 
ся в чужих товариствах, хоч «Дністер* дав 
докази, що заслугує на повне довірє під кождим 
зглядом і позискав собі добру славу і признане 
не тілько у своїх в цілім краю, але і у чужих. 
Задачу мав «Дністер» дуже трудну, перешкод 
до побореня много а однак при помочи Божій 
і витревалій совісній праці' Дирекцій розвинув 
ся гарно. Звісно прецінь, що коли иньші това
риства в краю реєструють страти з обезпечень. 
селяньских, коли звісно також, що акцийні то
вариства оперуючі в Галичині мусїли піднести 
стопу нремійну для селяньских обезпечень, — а 
однак «Дністер» придержуючи ся уміркованої 
тарифи «такої як в Тов. Крак.) хотяй опирає ся  
до тепер головно на обезпеченях селяньских, успів 
за час своєї короткої дїяльности не тілько спла
тити веї кошти заснованя і орґанїзациї та спла
тити фонд основний в сумі 100.000 корон, але 
ще і відложив значні фонди резервові, котрі 
нині виносять суму 520.406 к. 65 с. і ульоковані 
суть в цінних паперах зложених в гал. Банку 
краєвім.

Коли би всі рускі парохії, громади, шко
ли, мішане і інтелїґенция по містах обезпечали 
ся тілько в «Дністрі», розвій єго був би ще 
красший, — бо чейже кождий сам повинен по
нити, що єсли «Дністер» дістане ліпші ризика, 
якими суть обезиеченя реальностей і движимо- 
стий в більших містах і всі обезпеченя церков 
і приходств, будинків громадских і шкільних — 
тоді зможе Тов. певно ще ліпше господарити, 
ніж могло до тепер.
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Не завели ся Князі нашої церкви, коли 
вже в першім році істнованя «Дністра* припо- 
ручили его як  найтеплїйше всім вірним своїх 
диецезий і тим дали перший почин до розвою 
сего Товариства. Не завели ся також члени 
основателї, що перші зложили фонд основний 
на засноване Тов., — і коли через виплату по 
сегорічних зборах послїдних листів удїлових 
уступають вже послїдні члени основателї, ува
жаємо за  відповідне помістити спис тих людий, 
котрі закупленем листів удїлових фонду основ
ного уможливили повстане Товариства. Се були 
слідуючі патріоти: Юлїян Романчук, Львів — 
100 зр.; Теофіль Бережницкий, Львів — 300 зр.; 
др. Стефан Федак, Львів — 200 зр.; Сабіна Ві- 
тошиньска, Радче — 200 зр.; о. Емілїян Кон- 
стантинович, Сянік — 100 зр.; йосиф Онишке- 
вич, Львів — 500 зр.; др. Николай Підлуский, 
Болехів — 200 зр.; Іван Верхратский, Львів — 
200 зр.; Комітет парохіяльний, Ходновичі — 100 
зр.; о. Данило Лепкий, Горбачі — 100 зр.; Іван 
Ґуляй, Яблониця — 100 зр.; о. Алексій Торонь- 
ский, Львів — 100 зр.; Льонґін Рожанковский, 
Золочїв — 500 зр.; Кассиян Лещишак, Теребо- 
вля — 100 зр.; о. Василь Небиловець, Пере- 
гиньско — 100 зр.; о. Кассиян Кунїцкий, Ста- 
ниславів — 100 зр.; о. Евг. Вітошиньский, Гни
лиці— 100 зр.; о. Данило Михайлів, Скородне — 
100 зр.; Николай Глиньекий, Залїщ ики— 200 зр.; 
Петро Коструба, Ягольниця стара — 500 зр.; 
ВПреосьв. о. Константин Чехович, Перемишль — 
200 зр.; Стефан Рицар Дубравский, Стрий— 400 
зр.; о. Захарій Підляшецкий, Монастириска — 
200 зр.; О. Иоан Редкевич, Львів — 100 зр.; др. 
Теофіль Кормош, Перемишль — 200 зр.; Григо

рій Грозик, Львів — 300 зр.; Інститут дівочий, 
Перемишль — 100 зр.; Василь Сас Яворский, 
Новий Санч — 400 зр.; о. Евг. Гузар, Львів — 
100 зр.; Церков, Таврів — 100 зр.; др. Алексан- 
дер Кулачковский, Львів — 100 зр.; Ілия Коко- 
рудз, Львів — 200 зр.; О. Александер Стефано- 
вич, Львів — 100 зр.

(Далі буде).

СОЮ ЗНИМ Егпезіа ТІїогпа,
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА“  ул. Сонїшна. 

Програма від 16. до ЗІ. січня 1900.
При співучасті! війскової музики 80 п. п.

І. ІЛ Ікв Сагіїеп, джентельмен-карикатура. 
2. Павло СопсЬаг, король армат. 3. Навїоп і Теп
лу, їзда на кружляючій ся кулі. 4. Віза Иоггі- 
зігбш, субретка. 5. І_ез Ьииап. пантоміна «опів 
ночи в млині*. 6. ВгаІІіегз ОпІІу, комічна акро- 
бация. 7. Мізз, ІОзерЬіпе, продукция на линві. 
8. Ггапке, дует. 9. Трупа Ргіпгіоаіу зі своїми по
двійними смертельними скоками. — Початок 
о 8. год. вечером.

Що дня велике представлене. В неділю і 
сьвята два представлена. Що пятницї Нідії Щ е 
представлене. Білети вчаснїйше можна замовляти 
і набути в конторі ІІльона, при ул. Кароля Люд- 
вика у Львові.
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Товариство взаїмних обезпечень
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перше і одиноке руске Товариство асекурацийне, 
припоручене Всч. Духовеньству і всім вірним 
Впреосв. Митроп. і Преоев. Еп. Ординариятам всіх 
трех єпархій, обезнечає будинки, уряджене дома
шнє, скот, гоеподарекі знаряди, збіже в зерні і со
ломі, сіно в стогах і будинках против шкід огневих.

Стан фондів ґваранцийних з днем 31-го груд
ня 1899 виносить:

245.814 кор. 52 сот.
148.480 „ — „

1Ф84 „ 80 „
72.000 „ -  „
18.166 „ 60 „

Тарифи «Дністра* дуже умірковані, услівя 
обезпечень користні, а шкоди ліквідують ся Оез- 
проволочно. До кінця 1899 року виносили випла
чені шкоди 1,669.565 кор. 38 сот. Поліси «Дністра* 
приймає Банк краєвий і Каси ощадности у Львові, 
Коломиї, Сам борі, Долині', Снятинї, Городенцї, Те- 
ребовли і Залїщиках при позичках гіпотечних.

На житє можна обезпечитись через »Дн1- 
сте р г* в Товаристві взаїмних о б е з п е ч е н ь  
в Кракові, котре дає найкористнїйші услівя, 
представляє своїми фондами найбільшу ґва- 
ранцию і видає поліси і квіти в ру ск і м я з и ц і .  
Зголошеня о уділене аґенций в окрестностях, де не

ма близько аґентів «Дністра*, приймає ся. 
«Дністерт.* виплатив аґентам по конець 1899 р. 

провізні 216.714 корон.

Львів, ринок ч. 10. (дім «Прссьвіти*).
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Хто ще не читав

того самого автора:

І

І

ФРАНЦА МЕШКА:

Д р ама на сел і
ціна 70 сот.

НАГУЛА
ціна ЗО сот.

оповідана з житя Словінців в перекладі' І. Кузїва

нехай як найскорше замовить сї дві книжочки в Наук. 
Товар, ім. Шевченка, ул. Чарнецкого 26, або в Ставро- 

пигійскій Книгарни ул. Руска у Львові.

Товариство взаїмного кредиту
„Д  И К С Т Е Р Ш '

стоваришенє з обмеженою порукою, Львів, ринок ч. 10 
----------- (дім ,,Просьвіти“ ).

уділяє позички за оплатою б’/г % і Но додатку на кошта 
адмінїстрацийні, властителям ґрунтів і господарств до 500 
корон за порукою двох відповідних ручителїв або за інтабу- 
ляциєю, над 500 корон тілько за інтабуляциєю на першім 
місця, до сплати в ратах на 3 до 10 літ. Сьвященики, не 
посідаючі реальності!й, мусять крім поруки двох ручи
телїв предложити єше полісу житєву; обезпечитись можна 
через «Дністер^» в Товаристві взаїмних обезпечень в Кра

кові після всяких можливих комбінаций.
Згадане Товариство приймає вкладки до опроцентованя від 

членів і третих осіб по 4°/0.
..... - Удїл члепьский виносить 50 кор., вписове 2 кор. ———

Членом бути і позичку дістати може тілько член 
обезпечений в >ДнЕстрі>«.

Інформація уділяє Дирекция листовно або агенти Товариства 
--------------- взаїмних обезпечень «ДігЬстер'ь». ---------------
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Ридає і виповідав ва редакцию Лев Лопатиньский. З друкарні В. А. Шиііковского.


